

第七章 張三丰與武當山



這一番大笑，竟笑出了一位承先啟後、繼往開來的大宗師。他以自悟的拳理、道家沖虛圓通之道和《九陽真經》中所載的內功相發明，創出了輝映後世、照耀千古的武當一派武功。後來北游寶鳴，見到三峰挺秀，卓立雲海，於武學又有所悟，乃自號三丰，那便是中國武學史上不世出的奇人張三丰。

《倚天屠龍記》第二回〈武當山頂松柏長〉

我這套太極拳和太極劍，跟自來武學之道全然不同，講究以靜制動、後發制人。你師父年過百齡，縱使不遇強敵，又能有幾年好活？所喜者能於垂暮之年，創制這套武功出來。……只須這套太極拳能傳至後代，我武當派大名必能垂之千古。

《倚天屠龍記》第二十四回〈太極初傳柔克剛〉

即使一般人不熟悉道教，總會聽說過歷史上有一名傳奇道士叫張三丰，而他的名字往往與「武當」和「太極拳」

連在一起。

坊間有所謂：「北崇少林，南尊武當。」中華武術博大精深，門派眾多，惟在北方首推河南嵩山少林寺，南方則先數湖北武當山，而這兩處地方又恰巧分別是佛教和道教武術的代表。武當山位於今湖北西北部十堰市境內，在漢江南岸，是大巴山脈東段的分支。它之所以叫做「武當」，是因為那裏是道教神明真武大帝的道場，以「非真武不足以當之」而得名。武當山既是道教洞天福地，自古以來有不少道士前來修行，其中一位便是張三丰。相傳張三丰不僅道術高明，且精通武藝，有一天得到真武大帝啟示，從觀察龜蛇互搏中發明了以道家哲學為基礎的太極拳，從而開創了武當派。

近百年來，對張三丰以上這種傳奇形象的塑造和傳播，與小說、電視、電影等等流行文化不無關係，而金庸武俠小說絕對是這過程中重要推手。張三丰首次出現在《神鵰俠侶》最後一回〈華山之巔〉，而在續集《倚天屠龍記》中則是一個貫穿全書的重要角色。雖然張三丰只是故事的配角，但金庸為他提供了一個非常完整和豐富的生平，敘述他怎樣從一個卑微的少林寺雜役，無意之間學得上乘內功，直到離開少林寺之後自學成才，最後到了《倚天屠龍



記》故事主要情節發生時成為當世武學的頂峰。身為武當派開山祖師，張三丰是故事中「武當七俠」宋遠橋、俞蓮舟、俞岱巖、張松溪、張翠山、殷梨亭、莫聲谷的師父，更是《倚天屠龍記》男主角張無忌的太師父。

張三丰的傳奇故事從明初至今流傳了六百多年，歷來對於當中孰真孰假，本來已經爭論不休，如今金庸在原來的傳奇故事上把張三丰寫得更加活靈活現，就使一般人更難分清楚這個人物的事蹟哪一些是事實，哪一些是虛構。

第一節 小說形象

若要比較小說和歷史的張三丰，就有需要為大家回顧小說的情節。

張三丰是連接《神鵰俠侶》和《倚天屠龍記》的人物，而這個角色的一個作用是引出有關內功秘笈《九陽真經》的情節。話說故事中張三丰原名張君寶，小說中並沒有交待他的身世，只說他六七歲時就到了少林寺，在藏經閣跟着覺遠作雜役，做些掃地烹茶的工夫。覺遠稱當時少林寺方丈天鳴為師叔，可以說輩份不低，但監管藏經閣只是份閒職，加上他也沒有學武，在寺中只是一個普普通通的僧

人。不過對於志願研習佛理的覺遠來說，能夠天天翻閱經書實在再好不過，而他其餘時間就用來悉心養育和教導張君寶。覺遠沒有讓張君寶剃度做小沙彌，但與他以師徒相稱，而事實上兩人的關係更像一對父子。

可是，誰也不會想到監管藏經閣這種「低風險」工作，也可引起一場武林風波。事緣覺遠在整理經書時，發現四卷梵文《楞伽經》夾縫中抄寫了一部《九陽真經》，他當作是前人留下來強身健體之法，熟讀記誦，依法修習，並選取了部分傳授予徒弟張君寶，卻沒想到兩師徒所練的竟是上乘內功。覺遠久居叢林，完全不通世務，故事中的反派瀟湘子、尹克西就利用他的慈悲心腸混入藏經閣盜寶，而當他們在探知到《九陽真經》的驚世秘密之後，就立即趁機把四卷《楞伽經》搶走。覺遠為了勸服兩人「還書」，惟有帶着徒弟張君寶從河南嵩山一路追到陝西華山，結果就遇上剛剛參與完第三次華山論劍的神鵰大俠楊過和其他高手。雖然張君寶用楊過臨場教授的「推心置腹」、「四通八達」、「鹿死誰手」三招打敗了尹克西，但兩個反派早就把經書藏了起來。

金庸創作《九陽真經》的情節頗有諷刺意味。其他人眼中的武功秘笈，在醉心佛法的覺遠眼中只是「教人保養有色



有相之身」的「皮相小道」。不過，既然覺遠心性這樣明悟，那麼又為何執着要取回那一套《楞伽經》呢？原來故事中那套《楞伽經》是與少林寺開山祖師達摩有關。古代天竺人把佛經刻寫在貝葉棕的葉上，世稱貝葉經，故事說昔日達摩從天竺東來時就帶着一套梵文貝葉《楞伽經》，後來少林寺僧人以貝葉不好保存，就把它的原文謄寫到紙上重新裝釘成四卷，而這書自然是寺中重要的法物。真實歷史上《楞伽經》對於禪宗或少林寺來說確實有重要意義，它是禪宗初祖達摩傳法予二祖慧可（487－593）的信物。唐代僧人道宣（596－667）在《續高僧傳》記載：「初達摩禪師以四卷《楞伽》，授可曰：『我觀漢地唯有此經解，仁者依之，自得度世。』」又北宋道原（十一世紀）的《景德傳燈錄》卷三記載：「師又曰：『吾有《楞伽》四卷，亦用付汝，即是如來心地法門，令諸眾生，開示悟入。』」可惜故事中，幾百年來少林寺僧人讀《楞伽經》都只看漢文譯本，無人嘗試去翻閱梵文本，否則《九陽真經》的存在早就不是秘密。

丢失了《楞伽經》的覺遠返回少林寺後受到了重罰。好幾年後，尹克西在臨死前良心發現，拜託偶遇的「崑崙三聖」何足道去少林寺告訴覺遠《楞伽經》的下落。何足道自忖自己武功了得，去中原除了為陌生人帶個口信，也旨

在挑戰少林寺，沒料到上山後自己只能與身負《九陽真經》的覺遠和張君寶打過平手，最終敗興而歸。雖然覺遠師徒保存了少林寺的顏面，但這次比拚卻暴露了張君寶從郭襄所送的一對鐵羅漢自學羅漢拳，而當時寺規「偷學武功」形同死罪。覺遠情急之下用盡氣力帶着郭襄和張君寶逃出少林寺，結果心力交瘁，在迷糊中背出《九陽真經》後圓寂。郭襄見張君寶無親無故，吩咐他帶着自己一隻「金絲鑷兒」去襄陽投靠郭靖，但張君寶南行到湖北境內時，有感大丈夫應當自立，因為嚮往道家養生之道，所以在武當山真武觀做了道士。

在金庸小說中，張三丰不僅是絕頂高手，更是一個難得的武學奇才。他十二三歲時以楊過臨場教授的三招打敗尹克西，十六七歲時以自學的羅漢拳對上何足聖，後來沒有再拜師學藝，卻獨力開創了武當派。書中提到該派十幾種功夫，包括太極拳、太極劍、真武七截陣、綿掌、梯雲縱、武當長拳、虎爪手、神門十三劍、繞指柔劍、震山掌、純陽無極功等全都是他的發明。張三丰武學之高，興之所至，只用了兩個多時辰把「武林至尊」、「寶刀屠龍」等二十四個字的書法筆劃演化成一套武功。以上種種，加上張三丰成功培養了才德兼具的「武當七俠」，這可以解釋為何短短時日武當派在武林中可與千年古剎少林寺齊名。



常言道小說內容總是三分真、七分假，相信讀者正常都會明白《倚天屠龍記》中的《九陽真經》、武當派武功、武當七俠等離奇情節是小說家虛構，但故事中說張三丰出身少林寺、精通武藝、發明太極拳等，類似的設定亦經常出現在其他流行文化作品，那麼這些說法又有多少真實成分呢？答案可能使人詫異。除了張三丰真是一個道教人物外，有關他的出身、成長和武學的描寫絕大多數都毫無根據。可是話說回頭，正因為歷史上張三丰的生平十分神秘，所以才為小說家提供了極大的創作空間。

第二節 山野道士

「神秘」二字用來形容歷史上的張三丰可以說是再好不過。事實上，張三丰叫甚麼名、是哪裏人、是哪時出生、有哪些事蹟，從古至今沒有一個人能夠說得清清楚楚。從文獻中可以找到張三丰、張三伴、張三峰、張全式、張全一、張君寶、張玄玄、張邇邇等人物，有人說這些都是張三丰不同名號，也有人認為他們就是不同的人，更有人指他們是不同的人卻取了相似的名號。有人說他生於宋代，也有人說他生於金代，更有人說他生於元代。有人說他當過中山博陵縣令。有人說他和元初宰相劉秉忠（1216－1274）曾經同學於臨濟宗海雲禪師（1202－1257）。有人說他曾